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      قسم المحاصيل                نموذج اجابة للامتحان النظرى  الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى 2015/ 2016     الزمن: ساعتان
                المادة: احصاء و تصميم تجارب                            الفرقة :الرابعة                            شعبة: هندسة زراعية
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اجابة السؤال الاول  :
1) وضح المقصود بالتالى موضحأ أهميته فى تصميم و تحليل التجارب (اختر خمسة فقط)
العشوائية – التكرار – التحكم الموقعى - معامل الأختلاف – درجة الحرية – التباين – LSD
العشوائية Randomization
التوزيع العشوائى من أهم الأسس التى يبنى عليها علم تصميم التجارب الحديث. والتوزيع العشوائى للمعاملات ضرورى للحصول على تقدير صحيح للخطأ التجريبى ، كما أنه يقلل من التحيز فى تقدير الخطأ التجريبى. لذلك فان التوزيع العشوائى يلزم توفره حتى يمكن تطبيق الطرق الإحصائية واختبارت المعنوية المبنية على نظرية الاحتمالات.

ويقصد بالتوزيع العشوائى أن توزع المعاملات المطلوب دراستها على وحدات التجربة دون تحيز أى دون أن تؤثر فيها الظروف الخاصة سواء كانت هذه الظروف ناتجة عن عوامل شخصية كإختلاف الأشخاص أو اختلاف الزمان والمكان أو كلها معا. معنى ذلك أن التوزيع العشوائى للمعاملات هو أن يتاح لكل قطعة تجريبية نفس الفرصة أن تعامل بمعاملة ما.

فوائد التعشية

1-التخلص من عوامل التحيز عند توزيع المعاملات على الوحدة التجريبية والتى من شأنها محاباة إحدى المعاملات على حساب الأخرى.

2-ضمان الحصول على تقدير عادل وغير متحيز للخطأ التجريبى ومتوسطات المعاملات.

3- ضمان صحة اختبار المعنوية.

 وفى التجارب عموما يجرى التوزيع عشوائيا عند توزيع المعاملات على الوحدات التجريبية وكذلك عند ترتيب المعاملات فى التجربة، لأن ذلك قد يكون له تأثير على مدى إجهاد العامل عند تنفيذ العمليات الزراعية ، كما أنه يؤدى إلى منع التحيز الذى ينتج عن استعمال بعض الآلات.

التكرار  Replication
التكرار هو إعادة نفس المعاملة أكثر من مرة واحدة فى التجربة . و حيث أن طبيعة الوحدات التجريبية تتسب فى اختلافها من وحدة إلى وحدة بالرغم من وجودها تحت نفس الظروف ، وبالتالى فان تمثيل كل معاملة بوحدة واحدة لايعطى فكرة صحيحة عن تأثير المعاملة نظرا لتداخل تأثير المعاملة مع العوامل الآخرى الغير متحكم فيها والتى أطلق عليها الخطأ التجريبى.

فوائد التكرار

1- تكرار المعاملة الواحدة عدد من المرات فى كل تجربة يعطينا فكرة عن حجم الخطأ التجريبى وبالتالى يعطينا تقدير غير متحيز له. وبالتالى يمكن فصل تأثير المعاملة عن الخطأ التجريبى.

2-تكرار المعاملة الواحدة عدد من المرات هو تقدير للخطأ التجريبى تقديرا صحيحا - علاوة على أن زيادة عدد التكرارات لكل معاملة يقلل من الخطأ التجريبى لمتوسط المعاملة خاصة عند زيادة عدد المعاملات.

حيث أن:
تباين أى متوسط = تباين الخطأ التجريبى / عدد الأفراد  أى:
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وبذا فإن  زيادة تكرار أى معاملة يؤدى إلى تقليل تباين المتوسط وبالتالى زيادة كفاءة أوحساسية التجربة مما يؤدى إلى عمل اختبارات معنوية دقيقة.

 3-يؤدى التكرار إلىتوسيع مدى تعميم نتائج التجربة فمثلا تكرار التجربة عدد من السنوات أو تكرارها فى عدة مناطق يوضح الفروق بين المعاملات تحت مدى واسع من الاختلافات بدلا من قصر هذه الظروف حتى عدد محدود من السنين أو المناطق.

4- فى التجارب المعملية يكون تكرار التجربة بواسطة عدد من الباحثين أو عدد من المرات يؤدى إلى إصدار توصية أعم وأشمل  بدلا من قصر النتائج على باحث واحد و لفترة معينة.

5- يقلل التكرار من تأثير الأخطاء المنتظمة التى يتلاشى تأثيرها بزيادة المكررات.

التحكم الموقعى    Local control
يمكن تقليل الخطأ التجريبى بين المعاملات وذلك بتقسيم الوحدات التجريبية إلى وحدات متجانسة يتم توزيع المعاملات عليها عشوائيا وهذا ما يعرف باسمBlocking  أى عمل قطاعات أو مجموعات كبيرة يتم توزيع المعاملات داخلها عشوائيا. والمقصود بالتحكم فى الوحدات التجريبية هو فرض بعض الشروط على عشوائية توزيع المعاملات أو إختيار التصميم المناسب الذى ينتج عنه تقليل الخطأ التجريبى.
معامل الاختلاف:يستخدم لمقارنة التجارب التى استخدمت فيها الاختلافات بين الوحدات التجريبية لتجارب تستعمل وحدات قياسية مختلفة و هو عبارة عن الانحراف المعيارى بنسبة من متوسط التجربة و يستخدم ايضا فى الحكم على دقة التجارب الزراعية
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درجات الحرية: هى عدد الوحدات المستقلة التى تتوزع بها المعاملات عشوائيا على التجربة وفق تصميم تجريبى معين و هى (n-1) و اذا كانت فى صورة جدول تكون (n1-1)(n2-1) 
و اهمية تقديرها: انها المقام الذى بقسم عليه مجموع المربعات للحصول على التباين  Ms = S.S/d.f

مستوى المعنوية: هى أقصى درجة احتمال يمكن قبولها بخطأ من النوع الاول. و تتوقف قيمة درجة الاحتمال المختاره على طبيعة البحث و مدى المخاطرة التى يقبلها اى على حجم الخطأ من النوع الاول الذى يمكن قبوله و عادة ما يتفق العلماء على مستويين للمعنوية هم 1% و 5%
1%: احتمال وقوع مشاهدة ما داخل قدره μ + 3δ و احتمال وقوعها خارج هذا المجال هو 1%.

5%: احتمال وقوع مشاهدة ما داخل قدره μ + 2δ و احتمال وقوعها خارج هذا المجال هو 5%.
الخطأ من النوع الاول: قبول النظرية الفرضية كان يجب رفضها.
الخطأمن النوع الثانى: رفض النظرية الفرضية و على الرغم من انها صحيحة يمكن قبولها.
اختبار أقل فرق معنوى Least Significant Difference (LSD): لمقارنة متوسطات كل زوج من المعاملات.  
LSD0.05=t0.05(error df).
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التباين Variance

نظرا لصعوبة إستخدام إنحرافات القيم عن متوسطها الحسابى كأداه او أساس لمقياس التشتت بسبب الاشارات السالبه فكان أن أخذنا الانحراف المتوسط (متوسط الانحراف المطلق) كمتوسط مجموع الانحرافات مع إهمال الإشارة. الا أن هناك وسيله أخرى للتخلص من الإشارات السالبه وذلك بتربيع الانحرافات فتصير كلها موجبة وعلى هذا بنيت فكرة التباين.


فلو أن لدينا عشيرة مكونه من n  من القيم Xn…..X3,X2,X1 وكان متوسطها الحسابى μ فإن إنحرافات هذه القيم عن متوسطها الحسابى هو : 

	(Xn− μ)
	………
	(X3− μ)
	،
	(X2− μ)
	،
	(X1− μ)
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ويكون متوسط مربع الانحرافات أو ما يعرف بالتباين لهذه العشيرة ويرمز له بالرمز 
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 هو 

        وحيث ان قيمة متوسط العشيرة μ)) نادرا ما تكون معروفه فإننا نحسب تباين العينة كتقدير غير متحيز unbiased estimate لتباين العشيرة. وللحصول على تقدير غير متحيز لتباين العشيرة فإن تباين العينة (S2)  يساوى


[image: image5.wmf](

)

1

n

X

X

S

2

2

-

å

-

=



وقد ثبت أن قسمة مجموع مربع الانحرافات 
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 على n-1 يؤدى للحصول على تقدير غير متحيز لتباين العشيرة. وهناك توضيح آخر للسبب فى القسمة على (n-1) وهى ما تعرف بدرجات الحرية أنه لو كان لدينا عينة مكونه من (n) من الأفراد أو المشاهدات فإن عدد الانحرافات الحرة (المستقله) أو الغير مقيدة أو الغير مشروطه هو (n−1) فإذا كانت قيم أفراد العينة هى : 3 ، 2 ، 5، 4، 6 أى متوسطها الحسابى (
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) فإن الفروق بين كل قيمة والمتوسط الحسابى للعينة أى     (
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) هى على التوالى : +2, 0 , +1 , −2 , −1 ومجموع الانحرافات يساوى صفر أى 
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 وإذا أمكن معرفه أربعه من هذه الانحرافات أى (n-1) فإن القيمة الخامسة يمكن تحديدها بمعلومية المتوسط الحسابى 
[image: image10.wmf]X

 ، وخاصية أن 
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 أى أن الانحرافات الحرة (المستقله) هى (n−1) وهى ما تعرف بدرجات الحرية Degrees of freedom .
	رقم النبات 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	التركيز الأول
	5
	8
	6
	5
	8
	12
	7
	2

	التركيز الثاني
	4
	6
	5
	4
	7
	9
	3
	1

	الفرق
	1
	2
	1
	1
	1
	3
	4
	1


المتوسط الحسابى للفرق = 1.75
الخطأ القياسى للفرق =0.412
قيمة t المحسوبة = 4.25
نجد ان قيمة ت الجدولية اقل من المحسوبة اذا يوجد فرق معنوى بين التركيزين
اجابة السؤال الثانى: 
           1- التصميم المستخدم. المربع اللاتينى
2- جدول تحليل التباين.
	F
	Ms
	SS
	df
	SOV

	
	
	
	4
	الاعمدة

	
	
	
	4
	الصفوف

	
	
	
	4
	المعاملات

	
	
	
	12
	الخطأ التجريبى

	
	
	
	24
	الكلية


3- ما هى الفروض التى يجب أن يكون وضعها الباحث عند اختياره لهذا التصميم.
ا)عدد الصفوف = عدد الاعمدة = عدد المعاملات 

ب) يوجد عدم تجانس فى اتجاهين
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ب) 
ثم يحسب الطالب المتوسطات و قيمة LSD للوصول الى افضل متوسط صنف و هو ب

اجابة السؤال الثالث: 
تكملة تحليل التباين احصائيا.

	SOV
	df
	Ss
	MS
	F

	Rep 
	3
	4.2
	1.4
	2.947368

	Treatments
	5
	39.375
	7.875
	16.57895

	N
	2
	7
	3.5
	7.368421

	V
	1
	22.04167
	22.04167
	46.40351

	NxV
	2
	10.33333
	5.166667
	10.87719

	Error
	15
	7.125
	0.475
	

	Total
	23
	50.7
	
	


 تحديد افضل معاملة 
يتم حساب اقل فرق معنوى لنحديد افضل معاملة و هى N2V2
أذا اراد الباحث دراسة التسميد النيتروجينى بأهمية أكثر من الأصناف وضح توزيع المعاملات فى تلك الحالة و بين مصادر التباين و درجات الحرية.

شكل التوزيع العشوائى 

	Rep 1
	V2
	V1
	Main plot

	
	N1
	N3
	N2
	N2
	N3
	N1
	Sub plot


                    مصادرا التباين و درجات الحرية 

	SOV
	df

	Main plot
	7

	Rep
	3

	V
	1

	Error a
	3

	sub plot
	16

	N
	2

	VxN
	2

	Error b
	12

	Total 
	23


 مع أطيب التمنيات بالتوفيق،،،
                                                                                    ا.د/ سيدهم أسعد سيدهم   ا.د / محمود الزعبلاوى                  



مصدر التباين�
d.f�
SS�
Ms�
F�
�
القطاعات�
2�
6�
2�
9.09�
�
المعاملات�
3�
8.33�
2.77�
25.81�
�
الخطأ التجريبى�
6�
0.67�
0.11�
�
�
المجموع الكلى�
11�
15�
�
�
�
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